

Секция «Политические науки»

Проекты объединения Европы
Донская Анастасия Геннадьевна

Студент

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, философский, Киев,
Украина*

E-mail: anastazij@gmail.com

Европейский Союз является на сегодня одним из основных акторов мирового политического процесса. Начиная с 50-х гг. XX в. происходит все большее укрепление и развитие его политических институтов. Правда, планы возможного объединения Европы не были изобретением политической теории и практики XX в., а зародились еще во времена Средневековья. На протяжении веков распространялись различные идеи возможных наднациональных образований и способов легитимации их власти. И вот только в середине XX в. мечты о мире приняли конкретный облик Европы [2]. Рассмотрим основные проекты объединения Европы, систематизированные в четыре основных группы.

Наиболее ранние проекты объединения Европы были описаны еще в XIV – XV вв. и развивался в Новое время при взаимодействии папской власти и ведущих европейских монархов. Чтобы избежать противостояния двух основных властных сил, были предложены варианты объединения Европы на основе религиозных признаков. Идеи мыслителей, деятельность которых проходила при дворе монархов, дали толчок к появлению проекта, согласно которому для будущего процветания европейских государств необходимо создать федеративное объединение, единое государство, либо союз суверенных государств при гегемонии одного из них. Такое объединение планировалось провести по признаку распространения христианской религии для противостояния мусульманству и обеспечения мира в Европе (Данте Алигьери, Георг Подебрад, Пьер Дюбуа). Другой вариант - «большой проект» - предложил герцог фон Сюлли (Sully) [4], в котором из будущей европейской федерации он исключал все православные народы. В объединенную Европу входили только католики и протестанты, то есть на то время это 15 государств, которые, по мнению Сюлли, являлись равноправными и сильными, чтобы образовать федерацию.

Ранние религиозные проекты объединения будущей Европы со временем были преобразованы в культурно-религиозные. Так, после Первой мировой войны австрийский граф Рихард Куденхове-Калерги выдвинул идею создания панъевропейского союза, которая была подробно изложена в его работе «Пан-Европа» (1923) [4]. Он считал, что Европу объединяет христианская религия, европейская наука, искусство и культура, а в ее основе лежат христиано-эллинические начала. Только на основе осознания своей общности европейскими народами и добровольного их объединения можно будет говорить о возможности независимого политического и экономического государственного образования. В 1926 г. в Вене состоялся I Панъевропейский конгресс, где был создан Панъевропейский союз, объединивший ведущих мыслителей и политиков Европы. Правда, ему так и не удалось стать политическим объединением, хотя он до сих пор существует как общественная организация.

В XVII – XVIII вв. наряду с образованием Соединенных Штатов Америки появляется идея создания политической унии - Соединенных Штатов Европы. Предпосылкой этому проекту послужили идеи Уильяма Пена о создании европейского парламента, а также деятельность Джорджа Вашингтона, маркиза Лафайета и Тадеуша Косцюшко. Сам термин «Соединенные Штаты Европы» был впервые употреблен Виктором Гюго на Всеобщем конгрессе мира (Париж, 1848), а с 1868 г. во Франции начал издаваться информационный бюллетень «Соединенные штаты Европы» при поддержке Шарля Гоба и Эли Дюкоммена. Лев Троцкий предлагал создание Соединенных Штатов Европы, основанных на распространении коммунизма. После Второй мировой войны идея США начала артикулироваться ведущими политиками. Так, Уинстон Черчилль в 1949 году заявил о необходимости создания чего-то наподобие Соединенных Штатов Европы, в которых материальные ресурсы одной страны не будут оказывать давления на другие, меньшие страны [5]. Модель Европы, объединенной по принципу центра и периферии с общей финансовой, внутренней и внешней политикой стала все более значимой в современном мире [1].

Несмотря на то, что проект создания Соединенных Штатов Европы был популярным как среди мыслителей, так и среди политических деятелей, объединение Европы произошло по иному плану, а именно как экономический союз. Еще в 1728 г. аббат Сен-Пьер предложил проект создания европейской лиги, в которой государства должны были отказаться от своих границ, валюты и экономической политики в пользу нового экономического союза. И только через три столетия в 1950 году было создано франкогерманское объединение с общими органами ведения экономической политики, которое на сегодня трансформировалось в Европейский Союз – политический проект, который является «последней политически действенной утопией» (Beck U., 2004, с. 11).

Основанием возможного объединения Европы можно рассматривать ту или иную религию, культурные особенности, политические или экономические отношения между государствами. Отличия в базисе для объединения не отрицает, а, наоборот, предусматривает необходимость дальнейшего создания общих политических институтов в одной или во всех сферах общественной жизни. Начать объединение с экономики оказалось наиболее простым, быстрым и эффективным способом установления гарантий мира в Европе.

Таким образом, несмотря на многообразие возможных проектов объединения Европы, все они опирались на совместное ведение как внутренней, так и внешней политики. Независимо от того, какой вариант объединения был бы выбран, существовала бы необходимость политического взаимодействия и создания общих политических органов управления.

Литература

1. Хабермас Ю. Первым почуть важное: что отличает интеллектуала // Неприкосновенный запас, 2006, №3(47): <http://magazines.russ.ru/nz/2006/47/ha2-pr.html>
2. Швиммер В. Мечты о Европе. Европа с XIX в. до рубежа третьего тысячелетия. / Пер. с нем. Л. Пантиной. М., 2003.
3. Beck U., Grande E. Das kosmopolitische Europa. Gesellschaft und Politik in der Zweiten Moderne. Frankfurt am Main, 2004.

4. Gehler M. Europa: Ideen, Institutionen, Vereinigung. München, 2005.
5. Winston Churchill's Speech to the Academic Youth. Zürich, 1946: <http://www.europa-web.de/europa/02wwwswww/202histo/churchil.htm>

Слова благодарности

Спасибо за такую удобную систему подачи заявок. Очень надеюсь, что мои тезисы будут приняты. И, конечно, если это возможно, очень хотелось бы получить право проживания в университетском общежитии, т.к. других вариантов у меня в Москве нет. Заранее спасибо за усилия и терпение, проявленные при организации конференции.